

北重集团强化数据收 集分析降低采购风险

中国兵器北重集团特钢事业部跟踪市场行 情动态信息及价格走势, 抢抓采购时机, 实施 "避峰就谷"采购和战略采购,为降低企业生产 成本提供了依据。

特钢事业部通过多渠道多方式搜集、统计, 分析原料价格、市场供需变化、产品承揽价格、 每日市场价格走势,其他钢厂招标情况、供货厂 家库存情况、出货积极性和意愿,甚至上市铁合 金厂商季度报表、重大事项披露、股价波动等信 息,发现铁合金、废钢等原材料处于阶段性价格 波谷,及时实施战略采购,与当月市场价比较, 每年可为事业部节约采购资金 1000 万元以上。 通过对历年来各类合金及废钢市场行情动态及 价格的统计分析,结合各类物料影响生产的程 度、需求量、价格波动幅度等,对供应厂商数量 及所在省市区域等情况进行梳理统计分析,进 一步探寻各行业中影响价格波动或物料紧缺的 规律,提前做好应对措施及风险防控,以规避采 购风险带来的不利影响。

国家管网天水分公司 主动出击 筑牢汛期安全堤

为筑牢安全生产防线,进一步落实集团公 司三湾改编工作落地见实效, 天水分公司持续 推进安全生产攻坚战。7月下旬以来,甘肃多地 迎来入汛最强降雨。面对极端天气,国家管网天 水输油气分公司全面加强汛期安全生产工作, 切实抓好防洪涝、防塌方、防泥石流等各项措施 的有效落实,确保所辖管道安全平稳运行。

入汛以来,甘肃南部多地遭遇强降雨,为做好 防汛工作,国家管网天水分公司领导班子开展管 道防汛工作会议,并要求全体员工将汛期管道安 全运行作为当前首要工作,严格落实员工"一岗双 责"的要求,严抓严管、防微杜渐,时刻紧绷防汛安 全弦,全力做好防大汛、抗大洪、抢大险的准备。该 分公司管道科牵头负责,组织基层作业区、抢修中 心认真做好防洪度汛部署和自然灾害应对处置措 施,并组织员工开展防洪防汛"双盲"演练,严格执 行应急值班制度和突发事件信息报送要求, 确保 管道安全平稳度汛。

为做好应对和处置汛期突发事件, 国家管网 天水分公司管道科组织各基层作业区走访管道沿 线农户、水务局、气象局、地方政府等单位,建立沟 通联防机制。根据《天水输油气分公司 2021 年防 汛抗洪工作方案》的要求,各作业区、抢修中心制 定了防汛抗洪方案。按照"安全第一、常备不懈、以 防为主、全力抢险"的原则,认真做好辖区管道高 后果区、要害部位、重点管段、高风险点的防控工 作,全力将防汛责任制和管道保护工作落到实处。

细盘查控风险。为确保防汛物资完好备用,国 家管网天水分公司组织作业区、抢修中心对防汛 应急物资进行了一次彻底的盘点清查,做到账物 相符,及时更新完善防汛物资,对于缺损的防汛物 资进行及时补充。并全力做好抢险准备,配足编织 袋、铁丝石笼、钢桩及水泵、雨鞋等防汛物资,同时 利用网络平台了解所辖管道沿线雨情和汛情。对 于高后果区防范地段灾害点监控,严格执行管道 沿线区段长24小时值班制度和联系沟通机制,发 现问题及时汇报,做到早发现、早汇报、早处理,建 立第一手网络信息管理机制。

目前,防汛工作已进入重要阶段,国家管网 天水分公司将通过"严细实"管理机制,加大力 度做好雨季防护工作,将责任落到实处,全力以 卦筑军汛期安全防线。

河南油田"三抓牢" 撑起汛期"安全伞"

为确保近期强降水、雷阵雨、大风等强对流 天气期间生产平稳运行,连日来,河南油田采油 一厂江河采油管理区通过"抓牢隐患排查治 理"、"抓牢防汛物资保障"、"抓牢防洪防汛演 练"为主要内容的"三抓牢"措施,全方位筑牢防 洪防汛堤,撑起汛期生产"安全伞"。

一是抓牢隐患排查治理。对过河管线、沿河 井站、低洼井场道路等防洪防汛重点部位,管理区 实行防洪防汛工作"回头看",引导全员参与隐患 排查治理专项行动,做到及时发现和治理,不能治 理的,及时上报防洪防汛工作小组,集中力量,共 同"围歼",坚决不让一口油水井、一台生产设备、 一条并场路被淹,全力以赴推动产量稳中上升。

二是抓牢防汛物资保障。后勤库房严格做 好消防锹、防暴应急灯、救生衣等防洪防汛救灾 物资准备工作,做到关键时刻拿得出、用得上、 能管用,做好24小时关注天气预报,信息畅通 无阻,应急车辆及时到位,为全力打赢防洪防汛 保上产主动战提高可靠物资保障。

三是抓牢防洪防汛演练。为进一步提升全 员应对暴风雨、雷电等特殊天气生产应急抢险 作战能力,管理区通过强化防汛、防涝、防洪、防 雷电、防跑冒漏等生产突发应急预案学习,全力 推进防洪防汛演练工作走向深入,做到科学防 汛抢险,确保汛期生产安全平稳。近日,管理区 在 37 号计量站 5-608、H4-308 生产区域,开展 一场防洪防涝、消防灭火、防淹溺、防触电、心肺 复苏救人的实战演练活动, 既增强了全员自我 安全防护意识,又提高了井站员工科学防汛抢 险保安全生产的综合处置能力。

使命必达

江麓集团热处理车间盛夏中的坚守

正值酷暑时节,时间的指针指向了八 月。连日来,湖南屡遭高温"炙烤",此时的室 外温度已经达到了三十七度,伴随着因疫情 复燃,带着口罩更是闷热难当。但是,比这更 难熬的,便是热处理车间了。高温的炙烤让 人恍惚觉得身处于熔炉之中,偶尔瞥一眼墙 上的温度计,又是熟悉的42℃。

热处理车间是中国兵器江麓机电集团 有限公司最热的作业场所之一。高温炉处理 产品散发的热量,加上此时三伏天的高温, 每一分每一秒都是对体力的极致考验。但 是,江麓热处理的兵工人凭借着超人的意志 力,即使早已汗流浃背,满脸通红,浑身上下 被汗水湿透,他们也坚守在自己的岗位上, 手中操作仪器的步骤没有放慢一丝一毫。

与车间相隔一条过道的就是有空调的 员工休息室,这里配备了供休息的桌椅和夏 季饮用的凉茶,但是这里鲜少有人逗留,不 是大家不想感受这里的凉爽和舒适,而是他 们的责任心使然。热处理车间是重要的一道 工序,很多重要的装备零部件产品必须要经 过热加工和淬炼,才能保证质量。因此,还是 在一旁盯着,大家的心里才比较踏实。

热处理车间负责人余杰跟记者说道:"空 调房当然是舒适的,顶不住的时候,很想一头 扎进去躲躲凉。但是一想到很多重要的工序 离不开人,心里默念着再坚持坚持就过去了,



会忘记高度的不适,直到衣服汗湿贴在身上 的时候,才猛然感觉到这酷热的温度。"

记者不禁为兵工战士们的责任心所震 撼,他们也是有血有肉的普通人,但却有着高 度的责任心和使命感,如果不是这些"螺丝 钉"们日复一日的坚持,产品又如何能保证质 量呢?没说几句话,记者已经觉得,车间的热 浪直扑上脸,很快,汗水就顺着脸颊直往下 滴,只是站着,说了几句话,都觉得脸被阵阵

余杰接着介绍说, 热处理是一道非常重 要的特殊生产工序, 也是保证产品质量的关 键,很多产品将会应用到国防装甲装备及传 动装置等领域的重要配件, 一想到这关系到 战士的生命和战争的胜败, 再难也得认真盯

紧每一处细节。目前正值疫情期间,车间从人 员筛查、组织策划、宣传发动、执行检查、服务 保障五个方面发力,在有序推动生产的同时, 在班组园地、微信群及时发布新增病例轨迹 通告、防疫知识、疫苗接种通告信息,及时发 放口罩、体温计、消毒液等防疫物资,充分保 障员工的身体健康与生命安全。

热处理的工序有:产品装炉、进炉、加热、保 温、出炉、冷却、打磨、检验等等。其中,过程的控 制最为关键,需要操控热处理设备和各项温度 参数,保温的时间以及冷却方式,这些细节都是 保证产品质量的关键,因为要非常精准调控,所 以熟练的技术人员的操控必不可少。

"高温作业困难很多,但我们作为兵工 人,肩上扛着为国防贡献的责任感。"热处理 车间电炉班班长梁健说。今年44岁的梁健已 经在热处理车间干了25年,身为班长的他更 多的时候也承担了师傅的角色。他坦言,"新 员工刚进厂经验不足,有师傅带着能成长得 更快更稳些。"

下午4点,梁健正带着两个班的技术师 傅轮流转,这时候,他们正在高温淬火炉前等 候产品出炉, 此时经过加热的部件温度可达 910多度,炉子门打开的瞬间,一股灼烧的热 浪喷涌而出,师傅们熟练地将产品零件一件 一件用钩子钩出,水淬、油淬、空冷……每一 个人的脸都被炉光映照得通红。

记者采访结束时,夜幕降临,而叮叮当当 的加工产品的声音仍然不绝于耳。

10到6!600到840!

从数字来看长春一东的"精益改善"

"210 盖总成产线不管是成品率还是 产能,都还有提升空间,我的精益改善方 法能让其再次降本增效。""你的建议我赞 成,但感觉并不周全,没有充分考虑空间 限制和以人为本……"8月9日,笔者一 走进长春一东离合器股份有限公司(以下 简称长春一东)精益改善与智能制造部, 就被现场这种激烈的讨论场面所吸引。部 长肖勇解释说,这种争得面红耳赤、甚至 带着火药味的情形,在这间办公室是常有 的事儿。

巧用"加减法"、深研"精益改善"、不断 "开源节流、降本增效",正是肖勇所在部门 的工作日常。何谓"精益改善"? 用肖勇的话 说,就是用创新方法对生产线每道工序进 行优化和规范,从而实现人力节省、效率提 速、效益提升。

在长春一东轻卡盖总成生产线,这里先

后经历了两次"精益改善"。将直线型生产 线改成 U 型生产线,优化了工作半径;在 U 型生产线基础上,侧重多能工培养、设备自 动化,使工装工艺得到全面优化。两次"精 益改善", 使这条生产线成品率显著提升, 操作工由过去10人减至6人,产能由日产 600 件提高至 840 件。"我在这条生产线工 作13年,见证了它巨大变化。"产线操作工 单国辉介绍说,这几年最大感受就是:体力 活变少了、工位间距离变短了、工作效率提 高了、个人腰包也变鼓了,运输不再靠人 力,机械化、自动化让自己从"苦力工"变成 了"技术流"。

"打破固有观念""寻找可行方法""对的 立即实施"……在长春一东各生产线,类似 这样的"精益改善"法则随处可见。"换一种 思路想问题,换一种方法做事情。理念的更 新,使企业内部人人参与到了创新,人人在 创新中担当起发展责任。"沿厂内人行步道 巡回走动,了解各生产线生产情况,一天下

来,肖勇与办公室同事手机计步器每天显示 在 20000 步以上。而在他看来,企业这些年 发展提速,效益显著增长,正是各层级的管 理者"走"出来的。通过"走动",大家在现场 发现问题、解决问题。小到标示卡悬挂,大 到系统改造,各类创新金点子频出。而不断 的"精益改善"让大家不时看到了管理中的 "瓶颈"与可提升空间。肖勇说,近年来,通过 "精益改善"的持续推进,公司每年可降低制 造成本3%左右,公司去年通过重点项目管 理完成167项成本改善,实现成本节约 1338万元,有效支撑了公司年度成本降低 目标,今年前7个月,公司完成376个改善 项目,节创价值1153万元。

"可千万别小瞧了我们的'精益改善'。" 长春一东党群工作部部长助理孙鹏介绍说, 近年来,有不少来自国内各地的大国企、民 营企业来到我们这里参观学习。为啥有这 么多企业来"取经"?其实很简单:"精益改善 就是效益提升!"

世界上 海拔最高油田 特色开发激活"生命力"

■ 孙睿 杨喜彦

记者 10 日从中国石油天然气集团公司青 海油田分公司(以下称"青海油田")获悉,青海油 田突出抓好积液、套损、储层堵塞等气井治理, 截至8月6日,已累计增气3.77亿立方米。

青海油田是世界上海拔最高的油田, 也是 中国最早开发的油田之一, 位于青海省西北部 的柴达木盆地,是青海、西藏、甘肃、宁夏四省区 重要产油、供气基地。

据介绍,青海油田目前已开发气田9个,形 成了涩北、马仙、冷湖三个主力产气区。其中以 涩北为代表的疏松砂岩气藏、以南八仙为代表 的复杂断块气藏、以东坪为代表的基岩裂缝性 气藏是气区开发主体, 且均为有水气藏, 见水 快、产水高。青海油田结合气藏脾性治"水患"、 除"砂疾",形成了特色气田开发模式,气区年产 天然气60亿立方米以上保持10年,目前天然 气保持64亿立方米稳产。

同时,青海油田开展精细气藏描述,形成了 水侵规律动态评价、非均匀水侵数值模拟、剩余 气定量描述等3项关键技术,实现精准量化气 水分布。攻关治水工艺,集中增压气举排采技术 2020年累计增气突破 2.05 亿立方米。实施分类 治砂,压裂充填防砂有效率由53%提升至89%。 创新均衡排采技术,综合递减率降低3.3个百 分点,使第四系疏松砂岩气藏长期稳产。

由于南八仙气田砂体储量小, 单层稳产时 间短。对此,青海油田建立以井震结合、精细对 比、动态约束为特色的精描技术,强化排水采气 配套工艺技术攻关,推广纳米泡排、机抽排水工 艺,加大气举水淹井挖潜工艺力度,近年共实施 4032 井次,有效率稳定在82%,累计增气突破 6000万立方米,保障了积液气井稳定生产。

此外,在东坪气田,还形成了岩性识别与产 能分类评价、裂缝参数表征和有利储层井震联 合预测技术,明确了开发建产的主要目的层段。 攻关形成"多簇射孔+复合压裂液+组合支撑剂" 的压裂技术,先后完成了45井次压裂,累计增 气 5.4 亿立方米。



安徽淮北: 临涣焦化多措并举 确保产品外运

立秋以来,安徽淮北矿业集团临 涣焦化公司采取避高温装卸危险化学 品、增加装卸人员、延长装卸时段等多 措并举,保证焦炭、甲醇、煤焦油、苯、 二甲苯、硫酸铵等各类产品及时外运, 确保市场稳定供应, 各类产品销往山 东、河南、浙江等地。

图为8月12日该公司煤焦油产 品正在装车外运。 魏玉东 摄影报道

精准无极限党员突击队: 追求精准是我们不懈的追求

"精准无极限"党员突击队,一直致力 于从事"高精度"时钟基准频率源产品的研 发设计工作,他们承担的产品在国家许多 重大设施都发挥着重要的作用。

由于卫星技术的发展,对新一代的星 载铷钟提出了更加苛刻的要求, 技术指标 高、难度大、周期紧。星载铷钟研发遇到了 新的技术难题, 甚高铷钟技术指标真真切 切体现了"精准无极限"这一称号。为实现 甚高精度技术指标,突击队制定科学的对 策,白天开展集中调试测试,下班后针对调 试结果进行技术讨论, 晚班后根据讨论对 策,再开展两、三个小时的试验验证工作, 夜间开始产品的长稳指标测试,做到人休 机不休,经过两个月夜以继日的奋战,2台 甚高星载铷钟顺利进入长期老化状态,如 期完成交付验收,这是航天科工203所星 载铷钟核心部件全部自研的首台产品,核

心技术的突破使得每台产品为单位增加可 观的利润, 既解决了核心技术同时又为单 位创造了良好的经济效益, 团队成员感到 无比自豪,突击队成员斗志更强了。

面对星载铷钟小型化、低成本、低功耗 提出迫切需求,负责人准确把握技术方向、 精心策划、系统协调、吃透技术,团队人员 各负其职、严谨认真,经常加班加点毫无怨 言。通过近10个月的技术攻关,实现了小 型化星载铷钟,成本、体积大大降低,为将 来工程建设提供了有力技术保障,同时该 款铷钟产品的研制成功极大地拓展了铷钟 产品的应用领域与平台,为 203 所产业化 升级提供了有力支撑。

新冠疫情的爆发给生产工作带来了很 多不确定性因素。其间突击队面临部分关 键岗位不能到岗, 很多调试测试工作不能 顺利进行,同时元器件、原材料不能如期到 货、外协外购周期无法保证等问题严重影 响进度。为此,突击队建立了专项工作协调



机制,提前预判问题,及时与外协单位沟通 与协调,及时跟进进度,共同出谋划策规避 风险。各项目负责人相互支持,相互帮助, 及时补位,团结一致向前推进各项工作,经 过一年的历练铷钟队伍愈加团结与顽强。

"精准无极限"突击队充分发挥了党员 的模范带头作用,克服重重困难,突击队的 整体战斗力大幅提升,全年完成铷钟几十 台套,各类铷钟产品按期交付总体单位,保 证了重点型号和重大工程的进度。小铷钟 产品首次突破千万元的销售额,有序推进 产业化进程,完成产业化战略合作协议的 签署,圆满完成全年的科研生产工作。

六国化工一大波化肥 新品助力秋销

■ 方霞

近日,安徽六国化工股份有限公司推出六 百麦、六国黑马、三倍素以及冠九州等一系列复 合肥新品,助力秋销。

面对新的市场环境和行业发展趋势, 六国 化工在原有技术优势基础上,转变发展方式,调 整产品结构,成功开发出一系列高效、生态、环 保的新型肥料,形成了完整的高端产品线。近年 来, 六国化工瞄准农业需求开展复合肥产品创 新,一是大力发展无机与有机、生物相结合的新 型肥料,提高农产品品质,改善环境;二是大力 发展功能型全水溶肥料,适应新的施用需求。目 前,该公司已构建了一个包含控失肥、中微量元 素肥、海藻肥、系列专用肥、水溶肥、有机肥等 10 大系列 100 多款产品矩阵,在业内率先提出 作物全程营养施肥理念, 拥有满足各类作物全 程营养需求的所有肥种,并引导农民朋友科学 施肥、精准施肥。